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Glacz Antal.
A hivatalos lap vasárnapi száma 

meghozta bártfai Glacz Antalnak felmen­
tését Biharmegye és Nagyvárad város 
föispáni állásától. A hivatalos stilus ez­
úttal is hozzáteszi, hogy a felmentés saját 
kérelmére történt — buzgó szolgálatai­
nak elismerése mellett.

Ez a kifejezés de stylo curiae úgy­
szólván valamennyi ilyen felmentésnél 
ott szokott lenni a királyi kéziratban, 
azért nem jelent valami sokat. De Glacz 
Antal lemondása azon ritka esetek közé 
tartozik, amikor politikai ellenfelei is 
készséggel nyújtják neki az elismerés 
pálmaágát.

Pedig négy esztendővel ezelőtt, mikor 
a politikai rendszerváltozás országszerte 
megtörtént, kevés főispánnak volt olyan 
nehéz helyzete, mint Glacz Antalnak itt 
Biharországban, a Tisza-párt főfész­
kében.

Mikor idejött a politikai szenvedélyek 
hullámai magasra csapkodtak. Glacz An­
talnak még azt is szemére vetették, hogy 
előkelő és jómódú gentryvolta dacára 
hosszú ideig az Első magyar biztositó 
intézetnél szolgált. Minden lépését meg­
figyelték, minden szavát meggyanúsí­
tották.

Glacz Antal azonban nem ijedt meg 
a támadásoktól és vem tért gyáván ki 
az ellene szőtt intrikák elől. Elég bátor 
volt belenyúlni a darázsfészekbe is és 
lépésről-lépésre haladt előre a maga ut­
ján. mig végre hol eréiylyel, hol tapin­
tattal egymásután lefegyverezte ellen­
felei!.

A közgyűlési teremben nagy viharok 
között sem vesztette el a fejét, a paragra­
fusok labyrinthusai között is feltalálta 
ma át. Rendesen higgadtan vezette a 
tárgyalásokat, de ha szükség volt rá 
kellő energiával vágla ki magát a nem 
ritkán nehéz helyzetből.

Ha a politika fegyverével nem is 
tudta megnyerni valamennyi ellenfelét, 
mindannyit meghódította páratlanul álló 
társadalmi működésével. Több mint két 
tucat társadalmi kulturális és jótékony 
egyletnek volt elnöke, még pedig nem­
csak névszerint, hanem valójában vezette, 
irányítottá, istápolta valamennyit, minden 
alkalmat felhasználva azoknak s ez áltál

: Üzletünk 
átalakítása 

végett
az összes 

mainkat, úgymint: blousok pongyolák, 
kabátok, kosztümök,

a megye és a város társadalmi, kulturá­
lis és jótékonysági ügyeinek felvirágozta­
tására.

Készségesen el kell ismerni róla azt 
is, hogy protestáns ember létére nem 
volt elfogult a vallási ügyekben. Magas 
állásából kifolyó érintkezése úgy a ka- 
tholikusokka), mint a felekezetekkel mind­
végig szívélyes volt.

Nagyváradról s a föispáni székből 
való távozását sajnálattal látjuk. De Glacz 
Antal rátermett ember a magas állások 
betöltésére. Hisszük, elfog még jönni az 
alkalom, hogy Biharország és Nagyvárad 
érezni fogja az ő jótékony működését.

Dr V. Gy

Választási hangulatok a megyében. 
A megye területén lassanként minden kerület­
ben kifejlődnek a választási előkészületek és 
minden párt igyekszik a mega jelöltjét erős 
alapokra helyezni, hogy a választás alkalmával 
diadalra juttassa lobogóját. Legújabban a bá- 
rándi kerület választói között merülitek fel bi­
zonyos diferenciák a jelöltek miatt és ha ezek 
el nem simulnak a választó kerületben kemény 
harcok fognak lefolyni. Eddig ugyanis őt jelölt 
van a kis kerület mandátumára. Az első jelölt 
Illyés Bálint a jelenlegi képviselő, második dr 
Bakats Béla sárréti főszolgabíró, harmadik 
Jenéi Menyhért nagybajomi földbirtokos, ne­
gyedik Szabó József derecskéi lelkész és az 
ötödik Nadányi Gyula bakonszegi földbirtokos, 
A fenti jelö t'-k nagyrésze zzonban nem haj­
landó a választási harcba belemenni. Az első 
jelölt Illyés Bálint még mm biztos’ugyan, hogy 
visszavonul, de i’y irányban már többször ryi. 
latkozott. Szabó József lelkészt a d recskei vá­
lasztók egy rész - akarja jelölni, másik része 
azonban ellene van. Bakats Béla nem hajlandó 
mandátumot vállalni. Jrjsei Menyhért az esetben 
ha Nadányi Gyuh fellép úgy nem veszi fel a 
harcot, hanem Nadányi meliett fog küzdeni. E 
szerint a jelenlegi viszonyok alapján Nadányi 
és Szabó állanának egymással szembe, azonban 
tekintettel arra, hogy a kerület nagy része N»- 
dányi mellett nyilatkozott meg ez ideig igen 
valószínű, hogy Szabó is vissza fog lépni és 
igy Nadányi nyeri el a bárándi mandátumot. A 
másik kerület ahol szintén é énk lesz a válasz­
tási küzdelem, a nagyszalontai. Itt egy Justh 
párti és egy 67-es állanak szembe egymással. 
A 67-esek Ssikszay Lajos ügyvédet léptetik 
fel és agitálnak mellette, mig a Justh párt

jjj yennel* rn liák
s egyébb czikkeket e hó végéig

minden elfogadható árban áru- 
O sitjuk.

Balogh Mihályt a jelenlegi képviselőt jelöli. A 
kerület választói nem akarják feltámasztani a 
67-es erőt és Stikszay mellett alig mutatkozik 
szavazó, mig Bring Mihály a kerület zömének 
bizalmát bírja.

Ranch báró buciuja. Zágrábból jelenti 
egy táviratunk: Rau«h báró ma délelőtt 11 
órakor búcsúzott el a hivatalnoki kartól. Mikor 
a bán a terembe lépett lelkesen éltették. Cu- 
vaj Ede osztályfőnök üdvözlő beszédet mon­
dott ama jóakaratért, amelyben a bán a hiva­
talnoki kart részesítette, Rauch báró bán vá­
laszában kiemelte, hogy ő mint horvát haza 
fia, mindig csak azt akarta, miről azt hitte, 
hegy az a szeretet Hervátországra nézve, előny- 
nyel jár; köszönetét mondott a tisztikarnak, 
hogy eszméi keresztülvitelében közreműködtek 
és arra kétte őket, hogy Őt kellemes emléke­
zetükben tertsík meg. A beszédet többször 
élénken megéljenezték. Rauch báró holnap 
reggel Mjrtianecre utazik. Délben Rauch báró 
az érseknél és a hadtestparancsnoknál tett bu- 
csulátogatást-

Politikai válság.
Két fontos esemény fűződik a válság 

újabb fejleményeihez: az egyik Pest vármegye 
bizalmatlansági határozata, a másik Hieronymi 
miniszter iglói programbeszéde.

Példátlanul nagy érdeklődés mellett tar­
totta tegnap délelőtt tiz órakor Pestvármegye 
törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyű­
lését. A közgyűlést Fazekas Ágoston ali-pán 
nyitotta meg délelőtt tiz órakor. Agorasziő 
Tivadar főjegyző kiolvasta Kbuen Héderváry 
leiratát a kormány kinevezése tárgyában, egy­
szersmind beterjesztette a 65 ös bizottság ja­
vaslatát, amely azt indítványozza, hogy a tör­
vényhatóság az inpirlamentáris kormányt a 
kért támogatásban nem részesíti és szigorúan 
ragaszkodik az 1858 évi XVI. törvénycikkhez.

A határozat
A közgyűlésen elfogadott határozat sjó- 

szerint igy hangzik:
A vármegye törvényhatósági bizottsága a 

Khuen-IIéderváry Károly gróf elnöklete alatt 
megalakult kormányt, amely az országgyűlés 
képviselőháza részéről a f. é. januánus hó 
28 án tartott ülésben kifejezett bizalmatlanság 
dacára a helyén maradt és az országgyűlést az 
1867: X t.-c. ben foglalt tiltó rendelkezés da­
cára királyi kézirattal elnapoltatta, a kért tá­
mogatásban nem részesíti és ámbár teljes meg­
nyugvásban van afelől, hogy a vármegyének 
törvénytiszteletben kipróbált tisztikara a ha­
zánk szentesített törvényeihez és alkotmányá­
hoz ez alkalommal is a legszivósabban ra-

Tisztelettel

WÉBER TESTVÉREK
Nagyvárad, Bémer-tér.
Az árusítás naponta reggel 8 órától este 7 óráig 
tart, a berendezésnek egy része, valamint egy 

hármas pénzszekrény eladó.
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gaszkodni fog mégis az 18Í8: XVI. t. c. be­
vezetésében megörökített hagyományos köte­
lességénél fogva felhívja a vármegye alispánját, 
hogy felmerülő esetekben az 1907: LX. t.- 
7. §-a alapján a közgyűlést haladéktalanul hívja 
össze.

Nagy érdeklődés mellett most Kossuth 
Ferenc emelkedett szólásra és a következőket 
mondotta:

— Az országban az a közhangulat hogy 
az alkotmány nincs veszedelemben. Meg va­
gyok győződve arról, hogy nem is jöhet olyan 
idő, amikor az alkotmány veszélyben forog. De 
igenis megtörténik ez akkor, ha a parlament 
többségének akaratát nem lehet keresztülvinni. 
Én a nemzet j-vát keresem és azt, hogy mi­
ben tudnánk egyesülni. Keresem azokat a pon­
tokat, amelyekben az eltérő utakon járókkal 
találkozhatunk és egyesülhetünk, hogy mind­
nyájan megvédhessük hazánk alkotmányát. Az 
uralkodó jogot akar adni a népiek, a nép 
képviselői tehát nem tagadhatják meg ezt a 
jogot De minden magyar el van tökélve, hogy 
csak olyan törvényt fogad el, amely biztosítja 
a magyar nemzet hegemóniáját és az intelli­
gencia fölényét Ezenkívül pedig minden taga­
dóval szemben követeli a közvélemény az Ön­
álló vámterületet és az önálló bankot. (Éljen­
zés és taps.)

Fazekas alispán indítványára ezután nagy 
lelkesedéssel kimondta a törvényhatóság, hogy 
a politikai helyzetre való tekintettel újabb 
rendkívüli közgyűlést tart március tizennegye­
dikén.

A törvényhatóság végül rátért a napirend 
tárgyalására és a rendkívüli közgyűlés tizenkét 
órakor véget árt.

Khuen Becsbe utazik
Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök ms 

délután 5 órakor Tomasics Miklós dr horvát 
bán kíséretében Bécsbe utazik a horvát bán 
holnap délelőtt teszi le ő felsége kezébe az 
esküt. A miniszterelnök ma délelőtt hivatalá­

ban volt elfoglalva. Fél 11 órakor a miniszter­
elnököt Ilieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter kereste fel és vele hosszabb ideig ta­
nácskozott.

Hieronymi programmbeszóde.
Hieronymi Károly kereskedelmi minis.tér 

vasárnap reggel, több politikus társaságában 
utazott Iglóra, hogy elmondja, p’-ogrammbe- 
szédét. A kacsai és margittalvi pályaudvarokon, 
küldöttségek üdvözölték HieronynFt, aki Ig- 
lón a Bányász-szállóban mondotta el be­
szédé :

Avval kezdte, hogy a mostani országgyű­
lés nem fejezi ki már az ország akaratát, ráért 
a meddő viták, a jelszavakkal való dobálódzá 
sok megakadályozzák a munkát.

Ds nemcsak meddő az országgyűlés ha­
nem kötelességét sem teljesítette. Elvetette a 
vám- és kereskedelmi szövetséget és szerző­
dést kötött, amely sokkal rosszabb a korábbi 
vámszövetségné. Pedig amellett, hogy paktum­
ban a magyar vezényszót elhallgatták, a jel­
szavak között leghangosabb volt Magyarország 
függetlensége és önállósága. A volt kormány 
szabad kezet adott az osztráknak a vasúti 
tarifák kérdésében és elvállalta a dalmát vas­
utak építését, ami sok száz millió kiadást je­
lent. De a terminusoknak nem tud megfelelni, 
az a vád illet tehát bennünket, hogy nem va­
gyunk szavahihetők és megbízhatók.

A bsnkkérdés világos, törvényeink kifeje­
zik. Magyarországnak bármikor joga van az 
önáüó bankot felállítani De ez tisztán célsze­
rűségi, nem p dig politikai kérdés. A volt 
kormány az osztrák kormánynyal tárgyalt ho­
lott ehhez az. osztrákoknak nincs közük. Káros 
hatása volt a kormánynak a közigazgatásra is 
és vasutainknái szintén súlyos mulasztások tör­
téntek. A mostani állapot javítására kell tö­
rekedni.

Khuen Héderváry kormány olyan parla 
mentet akar, amely az ország vagyonosodására, 
jobblétére törekszik. Másik feladata, hogy meg­
szüntesse a nemzet és a király közti áldatlan 

visszaéléseket. Kötelessége továbbá, intézmé 
nyeinket az átalakult viszonyok szerint szintén 
átalakítani. E tekintetben három kérdés a leg­
fontosabb. A választójog, az adminisztráció és 
a szociálpolitikai intézkedések.

Ezidő szerint két válasz ási törvényterve­
zet van a Kristófty-féle, amely úgy hirdette 
magát, mint általános választói jog, pedig nem 
az, mert körülbelül 1,200.000 férfit zárt ki a 
választói jogból. A másik az Andrássy Gvula 
grófé. Ez ugyan általános, de netn egyenlő, 
mert egyrészről plurális szavazatokat ad, más­
részről a népesség egy más részének közvetett 
szavazatokat ad. En úgy vagyok meggyőződve, 
hogy Andrássy Gyula gróf ezekre a kisegítő 
eszközökre atért gondolt, mert mé'tóztatik 
tudni, hogy a paktummal az ő keze nvg volt 
kötv“. Mi ebben a tekintetben szerencsésebbek 
vagyunk. A mi kezünket, értem ezét a kor­
mányét, nem köti semmiféle paktum. Mi azon 
az alapon állunk, hogy az általános választói 
jog alapelvén csináljunk olyan választói tör­
vényt, amely mindazon követelményeknek meg­
felel, melyek Magyarországon speciáliter íenr- 
állanak. Nem indulunk jelszavak után. Nem in­
dulunk előzetesen elfoglalt álláspontok után.

A miniszter beszéde végén lg ó város ér­
dekeivel foglalkozott.

Héderváry lemond
A legnagyobb fenntarlással közöljük a 

következő politikai szenzációt, mely teg­
nap este valósággal lázba hozta az egész 
polilikai világot. E szerint Héderváry mi­
niszterelnök a mai audiencián be fogta 
jelenteni a királynak, hogy az uj pártala­
kulás csak úgy jöhet létre, ha ő lemond 
és helyét Tisza István és Andrássy Gyula 
grófoknak adja át. Ezt a szenzációs hirt 
még ezideig nem cáfolták meg, azonban 
meg sem erősítették, mindazonáltal nem 
lehetetlenség.
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Jlogyan l^cSxül a diuat?
Páris, január.

Pacquin asszony az elsőrangú divat mű­
vésznő, kétezer embert foglalkoztat egész éven 
át. A legkiválóbb festőművészek, rajzolók és 
szobrászok a munkatársai. A munkatársak tisz­
teletdija és az alkalmazottak fizetése több mil­
lió frank egy évben. Most azt Írták róla, hogy 
Bienx. a drámaíró elveszi feleségül, de ezt ön­
maga cáfolta meg egy nyilatkozatában. A divat 
f császárnője mondotta ezeket az asszonyokat 
nagyon érdeklő va lomásokat:

— Azt akarják tudni, hogy miből és hon­
nan merítem eszméimet és ötleteimet ? Nos 
megsúgom a nagy titkot: a természetből. Igaz­
ság és szépség csakis a természetben vw, ez 
ihlet meg engem is alkotásaimban. A termé­
szet formáját meghatározom, iáképzeiek több­
féle szabású toalettet, azután becsavarom az 
alakját, pusa simulékony szövetekkel, hogy tes­
tének vonalait jobban láthassam. Mikor igy 
mintegy plasztikusan előttem áll, sö’étebb és 
világosabb -zhekkel megjelölő®, az árnyék és 
tény helyeit: itt is, ott is helyezek el egy kis 
fényt, vagy árnyékot, ahogyan a vonal élesebb 
plasztikája megkívánja. Ilyen módon teremtem 
meg a toalett harmóniáját. Erre az összhangra 
vetjük művészetünkben a fősu’yt, soha sem 
szabad megfeledkeznünk arról, hogy a testnek 
hibátlan és arányos vonalai teszik a nőt a te­
remtés remek müvévé.

Nem minden toalettnek vetjük meg azon­
ban az alapját eleven modellen. Vannak vevőim, 

különösen külföldön, akik elküldik az arcképü­
ket és testüknek mértékét s megjárják, amig 
a számukra valami formát kitaláltam. Nemrég 
egy budapesti asszonynak is arckép után csi­
náltam ruhát. Néha öt-hat formát köbök egy- 
egy toalettre a formák rajzaiból, azután választ­
hatnak a megrendelőim. Az arcképküldés kö­
telező, mert ha nem ismerem a megrendelőt, 
nem tudom alakját lelki szemem elé képzelni 
e nélkül pedig nem tudok alkotni. Vannak az­
után vevőim, akik csakis eredeti taaodell után 
készíttetik ruháikat, vagyis csináltztnak egy toa­
letthez két három modellt, ho^y vál szth <ss i- 
nak. Az ilyen modellek készítése igen fáradt­
ságos munka. Napokig sőt hetekig is járjuk a 
múzeumokat, tanulmányozzuk a kosztüm törté 
neti kö«yveket és megszerezzük a régi meste­
rek kézmetszet üt. Az antik szobrokról lenézem 
a szövet ránckepződését, a ruhának lágy és 
plasztikus omlását. A képek st.ines árnyalatai 
megtanitának a színek keverésére és igy to 
vább. Amikor egy-egy ízben Egyiptomból haza­
jöttem, egy kaftán formájú ruhát hoztam d: 
vatba, amelynek nagy kellendőség” lett. Egy 
fellák tunikájának a leomió ráncai pedig örökre 
az agyamba vésődtek.

— A hölgyeknek fogalmuk sincs róla, 
hogy mennyi fáradtságba és gondolatba kerül 

sikerölt modell megteremtése. Jegyez­
zék meg a hölgyek, hogy a ruhát a kifogásta­
lan vonal, nem p°dig a szír, vagy a drága disz 
teszi széppé, elegánssá és értékessé. Art tiiszik 
sokan, hogy a modelleket e’őbb f'.stik é- raj­
zolják s azután öntik formába. Ez tévedés, mi 
előbb a nyersanyagot gombostűvel és ollóval 
kiformáljuk s csak amikor teljesen kialaku't i 
minta, akkor örökítjük meg papiroson.

— Azt is kérdezték tő;rm, hogy kinek 
dolgozom szívesebben a királynőknek, vagy a 
művésznőknek ? Egyforma igyekezettel szolgá 
lók minden jóizlésü nőnek, de ha meg kell 
vallanom kiaek dolgozom szívesebben, akkor 
megmondom: a müvésznőkn-’k. A művésznők 
iránt különös vonzalmat érzek, mert bennük 
nemcsak a női, hanem a szereplőt is látom és 
ezért kettős figyelemmel alkotok a számukra. 
Ezenkívül egyéniségükkel, szükségleteikkel és 
elmés ötleteikkel megélénkít k a fantáziámat.

— A múlt évben tizenkétezer méter sző 
▼etet ér ötvenezer mét ;r s-lymet, bátsonjt es 
kreppet dolgoztunk fel. Bélésre huszonhét zer 
méter szövet, tizenkétezer méter vázon és 
huszonöt *zer mét r mó l kellett. Derék mintákra 
hatezer méter kr tont használtnak fel, Selyem­
fonálból huszonkét millió métert varrtunk el. 
A varrótűket a munkások szerzik b?, de a gom­
bostűkről mkern kell gondoskodni; ezer kiló 
fogy el ebből a portékákéi egy évben. A mel­
lénykékbe és derekukba százötven kilogramm 
nalcsont és háromszáz kilogramm kapocs kel', 
a babák kitömésé <• t.'it.r kilogramm jutta.

— Az •oáru'itónős- között vann-.k, akik 
Huszonötezer, es-rtl- g ötvenezer frankot keres­
nek egy évben. Az igazgatónők és szabásznő-r 
fizetése tíz'zer és harmincezer frank között in­
gadozik. A próbáló kisasszonyok négyszáz fran­
kot kvpnak egy hón pba. — Kétszázö v/nutzer 
fia tkot fizetek e-y évben a hiztiéréit; nyolc- 
vanez r fiánk kereseti adót, ötvenezer rankot 
'Öté ért és világításért. Húszezer frankot adok 
ki évente kocsizásra s hu-zo'.ötezret virágért.

Ezzel az érdek-s statisztikával fejezte be 
! vallomásait a világhírű művésznő.



910. február 8. TISZÁNTÚL 3

A főispán felmentése.
A változott politikai viszonyok legközvet­

lenebbül a Glace Antal főispán távozása által 
érintik Nagyvárad városát.

Amint a Wekerle kormány távozott helyé­
ről, Glacz Antal főispán is beadta lemondá­
sát, de a többszöri sürgetés dacára csak mos 
mentették fel föispáni állásától. Az utóbbi he­
tekben azonban már csak a halasztást nem 
tűrő ügyeket intézte el.

A hivatalos lap vasárnapi számában jelent 
meg a felmentő királyi kézirat, amelyben ö 
Felsége Glacz Antalt, Biharvármegye és Nagy­
várad törvényhatósági város tőispánját, buzgó 
szolgálatai elismerése mellett saját kérelmére 
állásától felmenti.

Glacz Antal a felmentés megjelenése után 
azonnal értesítette működésének megszünteté­
séről úgy Biharmegye alispánját, mint Nagy­
várad város polgármesterét.

Rimler Károly polgármesterhez a követ­
kező levelet intézte:

Polgármester Ur I
Ő császári és apostoli Királyi Felsége 

folyó évi február hó 5 én Bécsben kelt leg­
felsőbb elhatározásával Biharvármegye és 
Nagyvárad tőispáni állásától engem legke- 
gyelmesebben felmenteni méltóztatván, érte­
sítem Nagyságodat és a vezetése alatt álló 
törvényhatóságot, hogy föispáni működésemet 
mai napon megszüntettem.

Nagyvárad, 1910 febr. 6

Teljes tisztelettel 
Glacs Antal.

A levéllel egyidejűleg átküidötte a pol­
gármesterhez a legközelebbi választásra kitű­
zött állásokra bt érkezett pályázatokat.

♦

Bártfai Glacz Antal 1906 április havában 
neveztetett ki Biharvármegye és Nagyvárad vá­
ros főispánjává s mindkét törvényhatóság rend­
kívüli közgyűlésében 1906 május elején iktatta 
be méltóságába.

Hogy ezalatt a négy év alatt mit tett Nagy­
váradon, mindenki tudja s miedenki csak a leg­
nagyobb elismeréssel gondolhat arra a buzgó 
tevékenységre, amelyet fáradságot nem kiméivé, 
úgy hivatalos működésében, mint társadalmi té 
ren kifejtett.

Nagyvárad városa különösen nagy hálával 
tartozik Glaez Amalnak, hogy magas összeköt­
tetéseit felhasználva, minden téren igyekezett a 
város javát előmozdítani. Ezrekre és ezrekre 
megy az az összeg, amit az ipariskolának, a ta- 
noncotthonuak stb. kieszközölt s amelyeknek 
haszna és áldása még ezután hozza meg a fej­
lődésben megbecsül hetetlen gyümölcseit. Az ő 
közbeajárásáüak köszönhető a nyári színkör lé­
tesítése, a csendöriskolának Nagyváradon felál 
litása.

Társadalmi téren még számosabbak ér­
demei.

A Biharmegyei Casino reformjával uj éle­
tet vitt be ezen régi társas intézményünkbe; 
óriási tevékenységet fejtett ki s nagy anyagi tá 
mogatást eszközölt ki a tüdővéss elleni intéz­
ményeknek. Agilitásával, kezdeményezésével a 
K’tókony és nemes egyesületek egész sorát 
felvirágoztatta. A képzőművészetek érdekeinek 
•stápolásával uj érát teremtett városunkba Szó­
val nem volt olyan nemes cél és eszme, ame- 
yf’t fel ne karolt volna frnkölt szelleme, min 

< f>n szép és jó iránt fogékony lelke egész me

Most, midőn eddigi tevékenységének oly 
npmesen betöltött teréről távozni látjuk, hálás 
szívvel adózunk a kiváló férfiúnak s midőn e 

ros falait elhagyja, az igaz fájdalom érz-tével 
mondunk neki Isten hozzádot!

Polatsek betörőit elfogták.
Az a nagyszabású ékszerlopás, melyet oly 

vakmerő módon követtek el a múlt héten és 
amely oly nagy titokzatosságba burkolózva fel- 
derithetőnek egyáltalán nem mutztkozott, most 
minden részleteivel együtt teljesen kinyo­
mozva a tettesek egyrészével a rendőrség ke­
zében van.

A szenzációs ügyről tudósításunk a követ­
kező:

Mester Rózsi ékszerei.
A betörés után a nagyváradi rendőrség 

bűnügyi osztálya nagy apparátussal és am­
bícióval fogott hozá a tettesek kézrekeritésé- 
hez. Sorra vett minden nagyváradi és bihar­
megyei közismert betörőt A nyomozást termé­
szetesen a vidékre is kiterjesztette és igy 
vette észre az egyik detektív Biharpüspökiben 
Mester Rózsit, egy 17 éves volt orfeumi éne­
kesnőt A volt énekesnő szinte komikus mó­
don volt tele rakva ékszerekkel, elkezdve a 
hajától a csípőkig. A detektívek tudták, hogy 
a Mester famíliájában van egy 26 éves fiatal­
ember, aki már többször volt büntetve és aki 
1909-ben szabadult ki a börtönből. Kiszabadu­
lásakor hályog volt a szemein, ettől azonban 
teljesen megszabadult. Dienes és Vass detek­
tívek kihallgatták Mester Rózsit, aki elmondta, 
hogy az ékszereket a testvérétől kapta Mester 
Lajosról ezután megállapították a detektívek, 
hogy e Polatsek-féle ékszerüzlet kirablása al­
kalmával tényleg Nagyváradon tartózkodott. 
Mester Lajost a detektívek nem találták Bi­
harpüspökiben, hanem azt a felvilágosítást 
kapták, hogy Bárándon sógoránál tartózkodik- 
Mester Rózsiról a detektívek leszedték az ék­
szereket, lefoglalták őt magát pedig letartóz­
tatva Bárándra vitték.

A betörő banda.
a detektívek Mester Rózsival Bárándra 

utaztak és ott Bakonszegi János vasúti munkás 
házában tényleg rátaláltak Mester Lajosra, akit 
azonnal letartózttak. Mester Lajosnál e^y egész 
halmaz ékszert talált Polatsek, aki szintén a 
detekiivekkel ment az ékszerekben azonnal fel­
ismerte a saját tulajdonát.

Mester Lajos tagadott mindent, mire a 
detektívek addig faggatták, mig beismerte, 
hogy tényleg ő volt a betörők vezére. Vallo­
mása szerint nem egyedül követte el a betö­
rést, hanem Gaál István és Gaál Imre társa­
ságában.

Osztozkodás a váradi hegyen.
A leleplezett betörő vérér bevallotta ez­

után, hogy a betörés után mindhárman a 
nagyváradi szőlőhegyre mentek fel a Gerliczy 
palota mellett és ott osztozkodtak meg a lo­
pott ékszereken. A még hiányzó ékszereket 
pedig az osztozkodás helyének közelében egy 
pajta mellett ásták el és ott meg is található 
A detektívek ezután Bárándról a nagyvárad* 
szőlőhegyre jöttek és ott kezdték meg a ku­
tatást. A betörő által jelzett pajta azonban tel­
jesen viz alatt volt s igy oda nem áshatták e' 
az ékszereket.

Itt azonban megtalálták az ékszerek göngy 
papírjait, ami az osztozkodás helyét kétségte­
lenné tette, de az elásottjékszereenek nyomok 
sem volt.

A betörök tolvaja
A detektívek ismét vallatni kezdték Mes­

ter Lajos*, aki beismerte, hogy az ékszerek

Bárándon vannak elásva Bakonszegi házában a 
kamarában és egy fával van betakarva. A 
detektívek ezután Bárándra mentek ki és ott 
Bakonszegi lakásában kutatni kezdtek, A ka- 
maiában meg is találták az ásás nyomait 
azonban az ékszereknek már csak hült helyük 
volt. Vallatéra fogták most már Bakonszegi- 
nétj aki beismerte, hogy az elásott ékszereket 
férje vitte el Biharpüspökibe. A detektívek 
Bakonszegit Biharpüspökiben el is fogták, ami­
kor bevallotta, hogy az ékszereket Bárándon 
egy kripta mellett ásta el a temetőben.

Bakonszegit az éjjel viszik Bárándra és ott 
keresni fogják az ékszereket.

Hajsza a társak után.
Elttnéry Ferenc főkapitány a társak kézre- 

keritése után is megindította a nyomozást. A 
két bűntárs Biharon lakik. Az egyik Gaál Ist­
ván 18 éves, mesterségére nézve mázoló, azon­
ban mesterségét ott hagyta és lopással kereste 
kenyerét. Két héttel ezelőtt került ki a bör­
tönből. Gaál Istvánt a csendőrök Biharon 
szülei házánál el is fogták, testvére Gaál Imre 
azonban nem volt odahaza. Gaál Imrének 
ugyanis két lakása van, az ország más részé­
ben és az odavaló rendőrséget kereste meg 
Eleméry az elíogatás végett.

Mester Lajos, a betörők királya.
Az összefogott betörők vagy bűntársak a 

rendőrség kezében vannak, még csak Gaál 
Imre hiányzik, de ő is hurokra kerül még a 
mai nap folyamán. Mester Lajost a Polatsek- 
féle betörés kudatca nagyon meghatotta s en­
nek hatása alatt több beismerő vallomást tett, 
ö törte lel a Jenny-féle ékszerüzletet, a Maut- 
ner-féle kereskedést és még több más üzletet. 
Ö lőtt rá 1900-ban Benedek Béni rendőrre. 
Mester Lajosnak méltó testvére Mester Rózsi, 
aki a fogházban sirathatja két napig viselt ék­
szereit. Mester Rózsi vallomása alatt állandóan 
sírt és folyton panaszkodott:

— Mire juttatott a bátyám!
A rendőrség most még Gaál kézrekerité- 

sén fáradozik és ezzel be lesz fejezve ez a nagy 
ügy, melynek felderítésében még a rendőrség 
sem bízott.

ÚJDONSÁGOK,

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tőr- 
ténjék.

* Szentség imádás. Vasárnap és tegnap 
hétfőn az ájtatos hívek tömegesen keresték fel 
a Szent László templomot, hogy résztvt gyenek 
a Szentség imádásban. A hívek közzül igen 
sokan járultak a szent áldozáshoz. Ma, kedden 
farsang utolsó napján reggel 9 órakor dr Lányi 
József tinini püspök tartja az ünnhpélyes szent 
misét s Hágen Ferenc főreáliskolai hittanár 
prédikál.

* Vatitőestély a kath. körben. A 
nagyváradi kath. körben ma, kedden, február 
8-án ritka érdekes előadás lesz. Dr Némethy 
Gyula theol. hittanár tart előadást a világhírű 
Versailles-rő! s az előadás kapcsán remek 
mozgófényképekben mutatja be ennek a föld
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paradicsomnak hires parkját, vizijátékait. — 
Utánna Geczy Lajos nyug. püspökség! főtisxt, a 
széles körben ismert dillettáns zeneszerző elő­
adja zongorán egyik szép darabját: Szepesi 
keringőjét, hegedű kiséret mellett. A tárogató 
szóló ezúttal elmarad későbbre.

f PodhrAcgky Re«»ö | Őszinte rész- | 
réttel vettük a hirt Podhrádczky Rezsőnek, a 
nagyváradi egyházmegye egyik legrégibb érdé- , 
mes papjának vasárnap éjjel Nagyszalontán tör- í 
tént haláláról. Tavaly márciusba«, Gyümölcsoltó 
Boldogasszony napján tartotta gyémántmiséjét, i 
pappá szentelésének 60 ik évfordulóját; két hó­
nappal utánna, májusban még résztveb az Or- 
solyazárdáhan a tanitóképezde félszázados ünne­
pén, mint e kiváló intézetnek egykoron első 
tanára s mindenkinek feltűnt, hogy 83 éves 
kora dacára milyen jó színben volt Podhráczky 
R zső Nógrát'megyében Ragyóc-on született 
1826 ban. Eredetileg a jogi pályára készült s a 
váradi jogaksdémiának régi jó hírneve vonzotta 
ide, Az első évfolyamot el is végezte kitűnő 
sikerre', de azalatt már felébredt szivében a 
vágy a papi pálya után. Mint kitűnő tehetségű 
tanulót Bécsbe küldték, hogy az ottani Pazma- 
neumban végezze hittudományi tanulmányait. A 
közbejött zavaros idők miatt azt sem várták be, 
mig befejezi a th tologiai curzust, hanem a sza­
badságharc zaja között 1849. március 26-án 
pappá szentelte őt Váradnak akkori nagy ha­
zafi hírében álló főpapja, báró Bémer László 
püspök, ki Csabára küldte káplánnak a tótul 
nem tudó fiatal levitát. Később Nagyvárad-Új­
városra került káplánnak s onnét 1856-ban b. 
e. Szaniszló püspök a Váradon akkor felállított 
tanitóképezdének képzőtanárává és hittanárává 
nevezte ki, két év múlva tanára lett egyúttal a 
tanitónőképezdének is. Csaknem másfél évtize­
det tö'tött a tanítóképzés nehéz, de áldáso s 
pályáján sok érdemet szerezve a magyar tan­
ügy szolgálatában, a magyar tanítómestereknek 
számos generációit nevelve. Szorgalmas műve­
lője volt az akkor még szegényes pedagógiai 
irodalomnak. 1869 ben Lipovniczky püspök a 
Szent József intézet alkormányzójává tette egy­
házmegyéjének ezen érdemes tanügyi munkását, 
kit rövidesen a szentszéki ülnökséggel is kitün­
tetett. Közben egyúttal jogakadémiai hitszónok 
lett s minden vasárnap hitvédelmi konferenciá­
kat tartott a joghallgatóknak. 1886-ban nyuga­
lomba vonult s testvéreihez költözött, Nagysza­
lontára, hol azóta visszavonulva töltötte életét. 
R i. p. — Temetése szerdán reggel fog végbe­
menni. A gyászertartást Spett Gyula apátkano­
nok fogja végezni.

* Lesznek-e választások Mint más 
helyen közöljük, Glacz Antal főispán lemon­
dásának elfogadását már közölte a hivataloslap 
s Glacz Actal föispáni működését meg is 
szüntette s a csütörtöki városi közgyűlésre ki­
tűzött 1. és 11. oszt, rendőrbiztosi és irnoki 
állásra kitűzött választás iratait, illetve a be­
adott pályázatokat is visszaküldi a polgár­
mesternek. Tegnap már elterjedt a városházán 
a hir, hogy a főispán felmentése miatt a vá­
lasztások csütörtökön nem ejthetők meg. A 
kijelölő választmány összehívása ét annak ve­
zetése kizárólag a főispán jogkörébe esik s 
igy főispán nem létében a kijelölés nem ts 
tirtható meg. E nélkül pedig nem leh’t vá­
lasztás. Rimler Károly polgármester azonban a 
választás megtartását óhajtja, ezért tegnap 
délután táviratban felhatalmazást kért a belügy­
minisztertől, hogy a kijelölő választmányt össze­

hívhassa s a kijelölést vezethesse. Valószínű, 
hogy a felhatalmazás ma megérkezik. Ha a 
polgármester nem kapja meg a felhatalma­
zást, akkor a választás tényleg elmarad.

* Esküvő. Szabó Balázs, püspök-sxilágyi 
jegyző, Szabó Ferencnek a nagyváradi Szent Jó­
zsef intézet tanulmányi felügyelőjének testvér- 
öccse, tegnap délután 4 órakor vezette'oltárhoz 
a barátok templomában Krupinszky Irént, özv. 
Krupinszkyné vasúti pénztárnoknő leányát. Az 
esketést a vőlegény bátyja Srabó Kálmán fél­
egyházai képezdei tanar végezte, ki lendületes 
szép beszédet intézett az uj pírhoz.

♦Honnan szerezze be a város a je­
get ? Nagy gondot okoz a városi tanácsnak, 
hogy a jövő nyárra honnan szerezze be a vágó­
hidra és a kórházak jégvermeibe a jeget Te­
kintettel arra, hogy már nem igen van kilátás, 
miszerint még ezu án olyan kemény hideg idő 
következzék, hogy a szükséges jeget beszerez­
zék. Ezelőtt mintegy 10 évvel már egyszer a 
Tátrából, a C ói ba tóról hozatott Nagyvárad vá­
rosa jeget, de a mostani gyenge időjárás mel­
lett ilyen nagy távolságból igen nehéz volna 
jeget hozatni, mert fele sem érkeznék meg, 
dacára az óriási fuvarbérnek. Nincs tehát más 
választás, mint vagy jéggyárat állít fel a város, 
vagy köz lebbrőí hozat jeget. Mindkét irány­
ban most tárgyal a városi tanács. Egyik gép­
gyár képviselője a napokban Nagyváradra ér­
kezik, hogy a jégkészitő gépiik esetleges gyors 
megrendelése ügyében tárgyaljon. Koloskarán 
mintegy 150 waggon kitűnő jég van a Szamo­
son. Egy vállalkozó hajlandó ebbő', amennyi 
síükséges, szállítani Nagyvárad városának. A 
vállalkozó még ma ideérkezik, hogy a gazda­
sági tanácsossal érintkezésbe lépjen. Ugyancsak 
tegnap Krausz Béla, a pece szőlősi sör- és jég­
gyár tulajdonos» írásban tett ajánlatot Nagyvá­
rad városának, hogy 50, esetleg 100 waggon 
jeget hajlandó szállítani Nagyvárad város ré­
szére és pedig naponkint 80—160 métermázsát, 
de esik február és máicius hónapokban. Méter­
mázsáját 1 kor. 80 fillérért adná, a gyárte'e 
pen átvéve, ahoanaa a városi igák szállítanák 
be. Ajánlatát február 17 ig tartja fenn.

* 93 évig élt. Városunk egyik régi pol­
gár»: id. Gerneczky József tegnap reggel el­
hunyt. Az öreg ur 93 évig élt. Ha á'át kiter­
jedt rokonság gyászolja. Temetése ma. kedden 
jebruár 8 án délután 3 órakor fesz a Szaniszló- 
utca 19. sz. háztól.

* Istentisztelet csendőrfedezet mel­
lett A sientjobbi reformátusok pár évvel ez­
előtt megunván a sok egyházi adót fizetni, el­
határozták, hogy kilépnek a református egyház 
kötelékébő’ és megalakítják a szentjobbi bap­
tista egyházat. Eme határozatukat érvényre is 
emelték és megválasztották elöljárónak Szőke 
Sándort. Az egész egyház állott pedig 11 csa­
ládból, mely összesen 35 lelket számlált Szőke 
Sándor elöljáró első dolgának tartotta a maga 
érdekeit szolgálni és jó barátaival 400 korona 
elöljárói fizetést és 200 korona utazási költsé­
get szavaztatott meg. Ezáltal cseberből vederbe 
jutottak a hitehagyott reformátusok, mert igy

I még a református egyházi adónál is nagyobb 
I adóval lettek megterhelve. A hívők egy része 
' Lakatos Sándorral élükön, most már oda tőre- 
i kedtek, hogy megakadályozzák a baptista egy- 
; ház működését. Megjelentek az imák alatt és 
i ott úgy viselkedtek, hogy a szertartást nem le- 
I hetett miattuk folytatni. Végre is Szibó felje- 
i lentette Lakatosékat a székelyhídi foszolgabiró- 
I hoz és kérte, hogy a jövőbm a: istent.sztele- 
1 tekhez rendeljen ki csendőröket. A fő^z rgabiró 

azonban karhatalom helyett, tekintettel arra, 
hogy a szentjobbi baptisták nem tagjai a buda­
pesti baptista szövetségnek s igy lelkészt nem 
tarthatnak, feloszlatta a baptista gyülekezetei. 
A miniszter azonban megváltoztatta a főszolga­
bírói határozatot, amire természetesen ismét a 
régi kerékvágásba jutott minden és Szabóékat 
tovább is háborgatják Lakatosék, akik most e 
miatt a miniszterhez fordultak panasszal. .A pa­
nasz alapján megindult a vizsgálat, azonban La­
katosék ellen törvényes alapon nem lehet tenni 
semmt, mert a gyülekezet törvénytelenül áll 
fenn ott pedig Lakatoséknak is van joguk 
megjelenni. A baptisták valószínűleg külön bak­
tereket fognak felfogadni a rend fenntartása 
végett és akkor talán megtarthatják a gyüleke­
zeteket, amire azonban Lakatosék kijelentették, 

l hogy ők még akkor sem fizetik az uj adót.
* Az utolsó nemesi fölkelés. A ma­

gyar történelem egyik legérdekesebb rés<ének 
az utolsó nemesi felkelésnek megírását vette 
tervbe egy pár jeles iró és e végből hatalmas 
adat gyűjteményt szedett össze az ország min­
den részéből. A szerzők az alispán minden 
község elöljáróságához felhívást intéztek, mely­
ben kérik, a mü megrendelését. A megrende­
lések most érkeztek vissza az alispánhoz és 
pedig a hazafiasságnak nagyon kevés megnyi­
latkozásával. Ugyanis a vármegye 495 községe 
közül 34 rendelte meg a müvet. Legnagyobb 
volt a müpártolása a mezőkeresztesi járásban» 
ahol 9 darabot rendeltek meg. Kilenc járás' 
ban azonban egyáltaláa nem rendelték meg a 
müvet.

* Rovolvsres betörő a Sxent L ás Elő­
téren. Izgalmas és valószínűleg halállal vég­
ződő eset játszódott le vasárnap este a Ko­
rona kávéház előtt. Föllder József országosan 
smert betörő napok óta Nagyváradon tartóz­

kodik. A rendőrséggel valóságosan packázott 
ez a veszedelmes ember. A detektívek nek 
megüzente, hogy agyon fogja őket lőni ha e 
merik fo.ni. Egyik zsebében tö’tött revolverrel 
a másikban nyitott késsel járt. Vasárnap este 
Bott Gyöigy detektív a Korona kávéház előtt 
ment el amikor észre vette, hogy a kávéház 
egyik ablaka előtt Föllder áll. Bott a hírhedt 
betörőnek a háta mögé került és vaskarokkal 
fogta át. a veszedelmes embert. A kelepcébe 
került embernek a keze feje volt szabad, ezzel 
azonban belenyúlt a mellénye zsebébe és 
onnan revolvert vett elő. melylyel Bott detek­
tívet akarta meglőni. Bott észre vévért a ve­
szedelmes szándékot a revolvert leütötte. Ebben 
a pillanatban húzta meg Föllder a revolver 
ravaszát. A revolver elsült s a golyó Fölldtr 
gyomrába fúródott. Ezt nem vették észre és a 
betörőt megkötözve a rendőrségre vitték. A 
hírhedt ember a rendőrség kapujában rogyott 
össze, itt vették ésrre, hogy a gyomrából öm­
lik a vér. Fölldert beszállították a kórházba, 
ahol sebesülését halálosnak mondták.

* Hangverseny a Pannóniában A 
Pannonia kávéház uj bérlője Haraszthy Károly 
ismét tanujelét adja annak, hogy a közönség 
szórakozását szivén viseli. Ma és a kővetkező 
napokon ugyanis a kávéházban Földváry Márkus, 
a hires budapesti prímás fog hangversenyezni 
teljes zen’karával. A hangv rseny bizonnyára 
méltó fogadtatásra is talál.

* Hódítani fog. ha báli szükségletét 
cpő és fehérnemű cikkekben REICHARD 
ÁRUHÁZA cégnél szerzi be, hol legdivato-

1 sabb kalapok és divatcikkek kaphatók.
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• Közgyűlés. A »Belvárosi Takarékpénz­
tár Részvénytársaság« 1910. évi közgyűlését 
ma, kedden délután 4. órakor tartja meg Nagy­
váradon, Rákócziul 9. sz. (Bartsch—Óváry- 
házban) levő intézeti helyiségében.

x Bémer-tér 3. sz alá. költöztem. 
Elvállalok minden a szakmámhoz tartozó villa­
mos és gáz világítási vezetékek, lakások, szál­
lodák, iskolák jelző csengő, telefon b »rend ’réseit, 
uradalmak, gazdaságok s szeszgyárak részére 
saját üzemi! dinamó berendezéseket, villámhá­
rítókat. — Raktáron tartok villamos motorokat, 
ív, izzó és Wolfram-féle lámpákat, mindennemű 
csillárokat, asztali Umpákat és az összes elektro­
technikai cikkeket. — Költségvetés díjmentest 
tsrn Adolf, villamos és légszesz vállalata Nagy­
várad, Bémer-tér. — Telefon 556.

x A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében febuár hó 5., 6, 7. és 8-án 
a következő érdekes mozgófénykép újdonságok 
l°sznek bemutatva: 1. Végzetes vadászat. 2 
Otheiló. 3. Jó békebiró. 4 Villanyos átváltozások 
5 Vitatkozás életre halálra. 6 Jégfagyasztás. 7. 
Vadkacsa vadászat Franciaországban. 8. Vízesé­
sek. — Belépti díj nincs. — Kezdete este 
9 órakor. — Kitűnő italokról és jó zenéről 
gondoskodva van. — A n. é. közönség szives 
pártfogását kéri mély tisztelettel llartstein Árpád 
kávéháztulajdonos.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Kpdd: Aida (premierV 
Szerda: Dollárkirály nő. 
Csütörtök: Aida.
Péntek: Váljunk el.
Szombat: Aida.
Vasárnap délután: Tilos a csók. Este; Li­

liom. (Egv csirkefogó élete és halála. Molnár 
Ferenc szenzációs darabja)

A cigány. Vasárnap este zsúfolt nézőtér 
előtt adiáx Szigligeti egyik 1 gszebb, legéité- 
kesebn népszínművét, a Cigányt. Különösen 
kedvessé tette a közönség előtt az előadást E. 
Kovács Mariska fellépte, aki hosszabb beteg­
ség után most lépett fel először. A közönség 
ripdó tapssal tüntetett a kiváló művésznő mcl 
lett, akinek hosszas betegeskedőiét bizony na' 
gyón megérezte a műsor, de megérezte nem 
egy előadás is. Tegnapelőtt! alakítása is azon 
az előkelő, mind*n tekintetben fővárosi szín­
vonalon állott, emelyt annyiszor volt alkalmunk 
őszinte elismeréssel kiemelni. A címszerep 
Hunyadi Jóesefnek adott alkalmat arra, hogy 
szép tehetségét, komoly készültségét és ere 
deti alakitó képességét tanúsítsa A többi sze­
replő is kifogástalan alakításokkal járult az est 
szép sikeréhez. —?.

MULATSÁG. j
Káptalani tisztek táncestélye.

A téli mulatságok sorozatát pompásan fe-
He a káptalani tisztek tegnapi táncestélye 

a beket Sas kistermében. A fesztelen hangú- , 
a' é, pazar jókedv, amely az estélyen ural- ; 

k(i ‘ " a jelen voltaknak feledhetlen kedves 
a -ág;,- szerzett, melyet sokáig fognak t.m-

' varos és a megye előkelő csaladjai. ' 
táncestélyt a farsang legjobb sikerű

" ‘ ••■■•gai sorában fogják emlegetni.
t jelen voltak közül a következőket si- j 

összejegyeznünk:

Asszonyok'. Balogh Kálmánné, Bereczky 
Sándorné, Bary Józsefre, Bereczky Lászlóné, Ben- 
csik Sándorné, Butyka Lajosnó, Böhm Jenöné, 
Berzéczy Mihályné, Bócz Gézáné, Erős Rezsőné, 
Földes Bélánő, Ferdényi Olivérné, Géczy Gézáné, 
dr Hoványi Gyuláné, Hanzély Istvánná, Imrik 
Lászlóné, Hankovits Gyuláné, Jancsó Lajosné, 
Jantsovits Gyuláné, dr Krüger Aladárné, Kappel 
Györgyné, Kurovszky Ferencné, Kolossy Ernöné, 
Kolozsváry Sándorné, Kleszner Vilmosné, Kasztl 
Sándorné, Kaezvinszky Andorné, Major Antalné, 
Megó Ákosné, dr Molnár Imréné, Márkus Jánosné, 
özv. Ováry Sándorné, Papp Imréné, Piacsek Sán­
dorné, P jor Kálmánné, Pekanovits Imréné, lle- 
vóczky Bóláné, Racsek Jánosné, Somogyi Gézáné, 
Südy Gyuláné, Sebestha Ottokárné, Stettuer Já­
nosné dr Schweiger Edéné, Sebessy Gézáné, Szé­
kely Sándorné, Sin.Járy Gyuláné, Szártory Endréné, 
Szentléleky Kálmánné, Szat imiri Király Andorné, 
Török Lászlóné, Toperezer Sándorné, Vasady Lajosné, 
Verner Kálmánné.

Leányok: Bary Olga, Bereczky Anna, Bariseb 
Erzsiké, Böhm Paula, Baranyi Ella, Bócz nővérek, 
Farkas Lila, Etsy Emilia, Géczy E la és Andrei, 
Hamig Vilma, Hoványi Jolán, Hanzély Ibolyka, 
Imrik nővérek, Krüger Jennike, Kappel Lotti, Ku­
rovszky Mariska, Kolozsváry Irénke, Kleszner 
nővérek, Kasztl Margitka, Marosi nővérek, Molnár 
Ilonka és Jolánka, Márkus Rózsika, Matos Klári, 
Ováry nővérek. Popeszku Gizella, Paiser Margit, 
Racsek Mariska, Schweiger Leonka, Székely nővé­
rek, Szeghy Jolán, Szártory nővérek, Szentléleky 
Jolánka, Szártory Mariska, Sebessy Irénke, Toper- 
Czer Elza, Ujfalussy Ilonka stb.

A négyest 60 pár táncolt’, Az utolsó 
csárdásnak a vége kinyúlt tűi a kakas ébresztő 
szaván is.

Táncestély a v veiencei kath kör­
ben. Igen sikerült mulatság volt a v velencei 
kát körben szombatén este, sm-ly a RMich- 
vendéglő nag.termében folyt le. A mulatságon 
a városrész kath. közönsége nagyszámban vett 
részt, de a városból is sokan je entek meg. 
Az estely nívóját eme'ték megjelenésükkel a 
városrész képviselői közül dr Tóth Ferenc, dr 
Várady Zsignond, Fried Ferenc Lőwensteiu 
Zsigmond, kiket Halász Gyula plébános foga­
dott. Az estélyt élvezetes műsor vezette be. 
Nagy tetszést aratott B>daár János elmés pe­
dagogy i értekezésével, melyet öt községi ta­
nító közreműködésével adott elő: tetszett 
Krupka Ferenc ügyes előadása is, ki egy hu 
moros monológot szavalt. Azut{n megkezdő­
dő t az esti program legzajosabb része a tánc, 
melyet reggelig járt a táncosok nagy serege. 
Az esiélv jövedelme szép összege, juttat az 
egylet szükségleteinek fedezésére.

KÖZGAZDASÁG.
A leszámítoló és jelzálogbank köz­

gyűlése
A leszámítoló és jelzálogbank részvény­

társaság f-brtisr 6. napján, vasárnap tartotta 
m-g Ilik rendes közgyűlését.

A gyűlésen jelen vo iák a következő rész­
vényesek :

Gultmann József, Keszhelyi Zoltán, Schwartz 
Jakab, Jakabfy József, dr Sámson Márton, dr 
Friedländer Sámuel, Duetsch Hermann, Moskowits 
Miksa, Komlóssy József, Sz hlender Károly, dr 
Rozvány Jenő Fischer Sámuel, Polgár Péter, dr 
Krüger Aladár, Wallerslein Dániel, Karger Sándor, 
Schwartz Mór, Feldmann Izidor, Schwartz Sándor, 
Rothbart A. Ede, Nagy György, Rorthbart Bernát, 
Klein Andor, Weitnann Béla, Klein Károly, Grün­
wald Jenő, Neumann Mór, Sternberg Lázár, Fi 
ezek Jenő Hirsb Mór, Fisijh Móritz, Neumann 
Gábor. Schwartz Sándor, Poszpiss Gáza, Bleish 
Bernát, Balogh, Kálmán, Franki Zsigmond, dr 
Goldberger Miksa. Paczner József, dr Stern László, 
Sziládkv Ernő dr Fried János, Schillingen Mór, 
Széles Gyula, Réder Ferenc, Lindenbaum Ignác, 

Bródy Samu, Koppányi András, Goldféder Sámuel, 
Kemény Béla, Weisz I. Miksa, dr Bartha János, 
Fenyvessy Sándor, Rosinger Miklós.

Guttmann József elnök az ülést meg­
nyitva a j-g.zőkönyv vezetésével dr Friedländer 
Sámu-I intézeti ügyé-zt bízta meg, annak hi­
telesítésére pedig felkérte Grünwald Jenő és 
Koppányi András részvényeseket.

A Közgyűlés jóváhagyta az igazgatóság 
által beterjesatett mérleget, mely 234337 kor. 
92 fillér tiszta nyereséget tüntet fel és az idei 
osztalékot 21 koronában állapija meg.

Az igazgatóság jelentéséből adjuk a kö- 
vetkező részt:

A lefolyt esztendőben üzletünk minden 
ágazatában olyan mértékben fejlődött, hogy re- 
álitás szempontjából tőkénk gyarapítását láttuk 
szüksége-n* k.

El is határoztuk 1500 darab uj részvény­
nek 300 korona árban való kibocsátását, de a 
tetemes 'ülje ytés folytán 2500 darab rész­
vény jegyzését és befizetését fogadtuk el azért, 
mert < «»el vagyonúnkat 3 millióra kiegészítet­
tül, a ■ ivei p ,z c ónknak i« tartozni véltünk.

Ugyancsak a múlt üzletév folyamán meg­
vettük a Lévay örökösök tulajdonát képező 
Bénv.r-tér és Körös psrt sarkán lévő házat, a 
melyben intézetünk keletkezése óta székel. Ez 
utóbbi körülménytől eltekintve, a vétel azért 
is ajánlatos vol:; mert 375000 koronát tevő 
vételár a forgalmi értéknek megfelel és ará­
nyosan kamatozik.

A jelen zárszámadásnak tárgyát ugyan 
nem képez’, de már most bejelentjük, hogy ez 
évben a házunkkal szomszédos Stiedl-féle há­
zat szintén megszerettük, mert az, az intézeti 
házral egy c omplexumot alkot s a két ház 
együtt jóval nagyobb értéket képez, mint kü- 
lön-külön.

Mobilitásunk változatlan, amennyiben egy 
milliónyi zálnglevelet állandóan tehermentesen 
tartunk tárcánkban s eddig még át nem en­
gedményezett jelzálogköveteléseink legnagyobb 
része átrnházbató stádiumban van.

A kedvező üzleti eredmény a tartalék je­
lentékeny erősítésére és részvényenként 1 ko­
ronával nagyobb dividend^jra képesít.

Ezek riőrebocsátásával az a'ábbiakban mu­
tatjuk be a múlt üzletévnek főbb forgalmi 
adatait.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a 
múlt évi uj részvény kibocsátást túljegyezték 
és elfogadva 25000 uj részvény jegyzését az 
Maotőkét ezzel kétmillióra és a tartalékalapot 
910,000 koronára felemeli, illetve kiegészíti.

A közgyűlés felügyelőkul megválasztotta 
Komlóssy József, Balogh Kálmán, Száhlünder 
Károly, dr Sámson Mái ton eddig is volt fel­
ügyelőket, Póttagul Klein Károlyt.

Az igazgató tanács tagjaiul megválasz­
tották: Bencsik Sándor, Bródy Samu, dr Fried 
János, Bartsch Arthur, Kemény Béla, Mezey 
Marton, Mitteiler Ede, Schillinger Mór, Waller 
stein Dánie1, Lindenbaur Ignác, dr Krüger 
Aladár, Weimann Béla, Rosenberg Márton és 
Heller Märton részvényeseket.

Mult évi mérlegünk a különféle levoná­
sok után 234337 kor. 92 fillér tiszta nyeresé­
get mutat fel, amelynek felosztására nézve in­
dítványozzuk, hogy ezen összegből forditta <-ékt 
az 1909. éri szelvények beváltására az eluz.0 
évi 20 koronával szemben szelvényenként 21 
korona, azaz 157500 kor.

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, február 7.

— Délután 4 órakor. —

Búza május 1909. 50 kilogrammonként 14.35 
Búza októberre — — — 13.91
Búza ápr. — — — — 11.30
Rozs okt. •- — — — 10.29

! Zab májusra — — — —.—
Zab októberre — — — 7.78
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Tengeri máj. 19G9. — — — 7.86
Tengeri jul. — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdözsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény —— 634.—
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — — 482.—
Rimamurányi — — — 572.—
Osztrák-m. államvasuti résxv. 697.50
Közúti vasút — — — .— 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. febr. 7.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar földteherment kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavón földteherment. kötvény 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járadék aranyban — — 
Osztrák korona járadék — — — 
I860, osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank-részvény — — 
Osztrák hitelbank-részvény — — 
Magyar hitelrészvény — — — 
London vista — —• — — —
Paris vista — — — — —
20 frankos (Napo leonder) — —
Német birodalmi márka —
20 márkás ar any — — — —
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
lisza-szab. és szegedi torsjegy kölcsön

1 11.60
93.2 b 
82.7F 

240.—
95.50

186.—
145.—
97.25
99.—

116.50
197.50
150.25
730.—
748.—
631.50
689.50

19.02
117.65
23.51
93.95 
90-40

Vásárok Szentjobbon. Az érdekel­
tekkel ezúton közöljük, hogy a keresk. m. 
k. miniszter Szrntjobb biharmegyei község ré­
szére minden hétfői napra heti állatvásár és 
minden év április és augusztus hónapok első 
hétfője re helypénzszedéssel egybekötött orszá­
gos á> a.vásárt engedélyezett. Nagyvárad, 1910. 
febtu r hó 5 A nagyváradi kereskedelmi és 
ip rk.nwra: Huzella Gyula, kir. keresk. tan. 
» tote. Dr Sarkadi Lajos, titkár.Igazságszolgáltatás.

A Haverda por tárgyalása. Szeged­
ről jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap délelőtt 
nagy érdeklődés mellett kezdődött meg Ha­
verda Mariska bünpörének a tárgyalása. A vé­
dők, dr Bródy Ernő és Lengyel Zoltán kép­
viselők és dr Kl*-in Mátyás szabadkai ügyvéd 
már szombaton Szegedre érkeztek. A tárgya­
lásra, úgy a fővárosból, mint a külföldről sok 
hírlapi udós tó érkezeit le. A tárgyalást délelőtt 
kilenc órakor nyitotta meg Hevesy Kálmán 
elnök. Előadó biró dr Lász'ó Adolf. Szavazó 
biró Babó Andor. A vádi t Szápár József ügyész 
képviseli. Az elnök az esküdtszék megalakulása 
után Jánossy Aladárt szólítja a törvényszék elé 
Jánossy az elnök kérdésére kijelenti, hogy nem 
érzi magát bűnösnek, majd hosszasan beszéli 
el élete történetét. t\ tárgyalás folyik.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban,

REGÉNYCSARNOK.

A réthegyí választás.
Irta: Barabás Szaniszló

(Folytatás.) 55
»Várj csak egy percig, annál jobb étvágy- 

gyal fogsz enni. — Szándékozol-e embereid 
szavazásra küldeni ?« kérdé a főkortes zsebében 
kotorászva kézévé1.

»Furc«a kérdés! Csaknem teszed fel rólam, 
hogy elment az eszem ? Hiszen ez valódi ön­
csonkítás volns, ha elboc<átnátn táboromat. Ha­
bár nem is leszek követ, de azért nevem az 
újságba jön s országszeite ismeretei leend, 
hogy én is a jelöltek közt voltam.«

»Olcsó dicsőség!« jegyzé meg amaz, »fii- 
lérnyi haszon nélkül. Ma olvassák nevedet, de 
holnap már elfelejtették. Én ennél nyereségesb 
üzletet tudnék részedre. Engedd át Nedvesinek 
309 szavazódat, minden fejért egyeakint 10 
frtot és igy összesen 3000 irtot kapsz.«

»Ohó!« kiáltá Abel színlelt haraggal. »Ne­
kem nem kell pénz s aztá'« rosszul is számí­
tottá1, miután nem 300, hanem 800 szava­
zóm van.«

»No csak ne okoskodjál! Ig»z ugyan, hogy 
800 ember van odakünn a mező», de ezek kö­
zül 500 hiába fáradt ide, mert nem választó- 
kepesek. Egyébiránt tartsd meg ezeket magad 
számára, a Irrnév is megmarad s azonkívül 
még 3000 frtot is nyertél.«

»Nem bánom, legyünk nyiitak egymás irá 
nyában« szólt pathosszal az o’áh kőveijelölt. 
Te 3000 frtot akarsz adni, ha szavazóimat nek­
tek átengedem. De ennyit már Nude huber is 
ígért. Azért, ha egv ezeressel még mcgtoldod 
ajánlatodat, úgy ráállok az alkura «

»Itt van a 4000 frt. D- most menjünk 
vissza táborodba s jelentsd ki embereidnek, 
hogy visszaléptél s nekünk engedtéd át őket.«

Abel jó kedvvel rakta zsebre a pénzt s 
azután karonfogva vidám heszé g-tés közt vis­
szamentek a táborba. — Oda érkezvén, rögtön 
összehivá híveit s tudtára adá nekik, hogy mi­
után nincs reménye köpetnek megválasztatni, 
inkább vissza lép. Megköszönte bizalmukat s 
kéré egyúttal, hogyha még szívességet akarná­
nak neki teani, úgy menjaneb Nedved tábo­
rába, ntt jó pálinkát és sonkát kapnak majd. 
Ezen ajánlat ötömmel fogadtatott az emberek 
részérő', — mintnogy ezáltd teljesedésbe me­
hetett azon óhajtásuk, hogy minden oláh egy 
táborban legyen.

így tehát együtt tartott az eláh, együtt 
tirtt tt a német, csak a magyar forgácsolta szét 
magát, kinek p-dig legnagyobb összetartásra 
lenne szüksége. — Ki saját vére és faja ellen 
gyűlölködött most s kész lelt volna Egyik a 
másikát egy kanál vízben megfojtani.

Az összetartás legnagyobb kincse a népek­
nek s a történet eléggé bizonyítja, hogy nagy 
nemzetek elenyésztél mindenkor az egymás­
közti egyenetlenség idézte elő. De nem törőd­
tek a réthegyi magyarok ez örök igazsággal, 
folytatván egymás közt a rüt tesivérharcot, 
melynek legfőbb szitój* Gyula főbíró vala.

Nedvesi majdnem kiugrott bőrébő1, midőn 
főkortese az alkudozás szerencsés sikere felöl 
értesittetett. Komorsága kicsapongó jó kedrbe 
ment át. Még inkább fokozódott e vigsága, mi­
dőn meghallá, hogy most már ő van több­
ségben.

Nudelhuber nem is tudott ezentúl zöld 
ágra vergődni.

A hír, hogy nz oláh követjelölt Nedvesi 
zszlója alá csapot, igen levette kedélyét.

»Nem mondá-e nekem annyiszor ezen oláh 
ügyvéd« töprenkedék Nudelhuber magában, 
»hogy százszorta job an szeretné, ha és ülnék 
a követek padjában és n m N-dvesi Avagy 
talán mugvesztr gettette magát általa ? Ali nem 
merek gyanakodni* nincsen elég érvem, hiszen 
én is ígértem neki 3000 frtot s nem fogadta

el. — No de mindegy, elveszve még nincsen 
eaért ügyem, ha a 400 sváb szavazó megérke­
zik, akkor én leszek többségben.«

De e vigasz nem tartott sokáig, mert nem 
késett Hiob postája s tudtára adá neki ama 
kétségbeejtő hírt, miszerint szavazói, kikbe re­
ménye horgonyát vetette, útközben visszafor­
dullak.

»Jaj nekem szerencsétlennek« sóhajtá Nu­
delhuber lecsűggesztett fővel — »Csak Gyula 
barátom volna itt!«

»örvendj inkább, hogy nincs közeledben 
e sátán fajzat« jegyzé meg egy jó barátja, 

i »Mert egyedül ezen embernek tu'ajdnnithatod. 
ha megbuktál.

Te csak egy labda velál kezei közt, me­
lyet tetszése szerint dobált ide-od?, a mint ér­
deke hozta magával. Az ő szándéka nem volt 
egyéb — s ezt biztos kutforrásból tudom, mint 
téged arra felhasználni, hogy hátadon az alis- 
páni székre juthasson. Csupán azt csodálom, 
hogy oly vak lehettél és cselszövényeit nem 
tudtad átlátni. Lásd ő érette több mint 600 
szavazó pártolt el tőled.«

(Folyt, köv.)

Dr D 0 8 K I 0 S «• V U T,

Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerekCi alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalunk karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lunk. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenünk.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám. 

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz
Betétek utnii tiszta

k a m a t o t Size t,

Kiadó gargon lakás.
2 szoba, előszoba és fürdő­
szobából álló garzon lakás 

máj un hó 1-tól k i a <1 ó 
a nagyváradi Kereskedelmi és Iparka­
mara székhazában o o o o u o 
Telek y-utca 11 szám alatt



Tisztelettel tudatjuk, hogy az 
élesdi erdőségeinkben

termelt tűzifa
szállítását és eladását

it ra megkeztük esi n

s ajánljuk v agg on on ként
I
I S3 és in é t e r é n k ént wsk

I-sö osztályú
= bükklutsáb tűzifánkat
és vágott fát házhoz is szállítva.
Nagyobb vételnél megfelelő árengedményt

___»»wnrrwa •- «■ —t wfin—iim wa»»t;a.^E 11 *■ uw iMtwMnr .s-u. >j. rTtawtgaawrwww mkt.-ctj»

Rendeléseket kérjük Közponi 
irodánkhoz (Uri-ulca 3. sz.) 
és Fried és Társához Te- 
leky-u. 16. Telefon 914.
----- Telefon 814. -----

Éiesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerü
I Fatelitö r.-t Nagyváradon.
A »Nagyváradi Hitelbank tak. 
és segélyszövetkezet« 
V-ik évtársulatának kifizetései 
-------- megkezdő tek. ----------

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza, Kert utca, ipartestületi ház.

Van szerencsém, úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szálloda összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
átalakítottam azokat a mai kor igényei sze- 
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajátiermésö boraimat 

mérsékelt árakon biztosítom vendégeim ré­
szére.

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
és éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

l

Megnyílt I

Savoy-
Megnyílt! 

a főváros legszebb 
útvonalán, nyugodt 
és előkelő helyen.

Budapest, Vili., József-körut 16. sz.
A főváros legmodernebb és legújabb szállo­
dája, 120 szoba és szalon. Központi gőz­
fűtés. Ilid-g és meleg vízvezeték minden 
vendégszobában, Lift. Vacuum cleaner. Vil­
lanyvilágítás. Társalgót rmek. Legnagyobb 
kényelem. Előkelő étterem és kávéház. In­
terurban, telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 
kor. tói feljebb, fűtés, világítással együtt. 
Modern egészségügyi tekintetek szerint be­
rendezve. — Villamos vasut-közlekedás az 

összes pályaudvarokkal.

Ä Baross-utcza 60. számú házban 
egy emeleti modern lakás, mely áll 4 
szoba, előszoba, fürdőszoba és hozzátartozó 

mellékhelyiségekből 

május hó 1-töl kiadó.
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál 

Kossuth-utcza 4. szám.

Nsigfyvítratl város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér L

kávé, cukorka és déli­
gyümölcs nagykereskedő 
üzletét február hó 1 -én 
Sas palota Oláh 
hentessel szemben he­
lyezi át Kossutli-u. oldal.

Aszódi s
Irieszti kávé, thea és an- g 
goi rum áruházánál a 8 s 
féle zamatu pörkölt kávé 1 
legjobb, legolcsóbb Kos- g 
suth-u. villamos motor i 
üzemű kávépörköldéjébe. 8

Raktáron tátijuk a javított dr. Juet-féle
W olfram lámpát 

áramfogyasztása az izzólámpával szem- 
izázalék megtakarítást mutat fel. 40 
W olfram lámpa darabja 3.GO kor. 

aO fill.

a izzólwipa, dbja 72 fillér,
tel ál 5 százalék kartell áron alul.

mű mü izzólámpa különIeffettnéf/ek, fény- 
é s z 1 á m p á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

melynek
ben 75
gyertyáit
ICO gyertyáié <7 kor

,-íir • 
k é p

C « i 11 á r o k,
ívlámpák

állandóan nagy választókban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T“
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos motorokat

11 lóerőtől 42 lóerőig mlnúen nagyságban

Aszódinál I™ *1
| Kossuth-utca, kakaó és 
3 csokoládé vásár megkez- 
2 dödött nagyban és ki-
I csínyben olcsó árért. 2 
I kgr. kuba és gyöngykávé 
S bérmentve 3 írt 50 kr.

I theát, rumot, halkonzer­
vek nagyban gyári áron. 
Zsur csemegéket nagyban 

lés kicsinyben olcsó árban 
Aszódinál Kossuth-utca.

I Cukrásztorták kaphatók.

is 
p

1

• ?«

Telefon szóm 514

El vállal in k
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővis <ét. átalakítá­
sát, javitását, iv'ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását ős minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
.ÍW. -V» .VJ»—.

Főszerelő telefonja 55. sz.
■WEBBMMB <■ iwmi.»!—»uwagJM»»— .-í. ».WUMM«

555 éjjel ügyeletes szolgalat
SE «ESN

és Rézbutorgyar
Nagyvárad, Sza.csvay-utca 17. és Kapuczinus-utca 5. sz. -------- ~ .... .....

Készít mindennemű ------------------
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Sli'iló.sxoba Ibii lovukat w ilrgarézből, 
angol minta szerint, amely tuet nem kell 

Szabalmazott féreg mentes 
Használt rézbutorok újonnan való átalakításra fölvállal­

tainak olcso áron. Tisztit mi nem kell, m rt a tényt állandóan megtartják.

adaudean megtartják rendes fémjüket.
betéteket a legszolidabb arak mellett.
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Kérjen árjegyzéket!
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LORINCZ MOR Nagyvárad, Bémer-tér.
Legnagyobb raktár grammophon, beszélő gépek, al­

katrészek és lemezekből.

Utazó bőröndök, elegáns kézi kofferek, női kézi tar­
solyok, úti kosarak, kupé és vasúti méretben. Gyermek 

kocsik, velocipédek nagy választéka.

Sport és lovagló eszközök.
Férjkíp sieitk, kireztk és készülékek!
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hosszanégö JW E T E 0 R kályhákból, kilyhatálcák, előtétek, 
faládák, színtartók, kalyhaellenzők, paravánok legszebb 

kivitelben. Valódi porosz ííitőszén

Tarsoly és RisztöTelefon 386 sz.
cile^efEígü vaskeieskedésében. Rákcczi-ut

éf n ír de menü töltények raktára

ALAPITTATOTT 1895-1ÍEN. UEO AIH’IV A.VIE! ALAPÍT HATÓ FT 1.895 BE.V«
» «# a j * »9rs imtbnfor

pgul, Szanissió-u.

Tisztelettel értesítem igen tikiéit megrendelőimet eahminl Nagyvárad és Bili rrarmegye igen 
tisztel! közönségét, hogy a szakmimba vágó mindennemű °

épölet- és mikbntor munkákat
teteíésre kLilek bármely színben és^nlára efönyös' árakért' Nmkülänbe°n 'mtadCTféle“ bútorokat 

átalakítok, javítok, fényezést és mattolást szakszerűen eszközlök. Továbbá zárdák intézetek iskolák- 
egyesületek, gazdaságok helyiségeinek felszereléseit, azoknak gondosan való jókarban f-irh sál illéüe 
javasat jutányos árért vá laloni fel RIagamat, valamint cégemet a nagyérdemű közönség becses 
logasába ajanlva, minél gyakoribb megbízásán rt esedezve vagvok kiváló tiszte Inul XMRFK KÁROLY

9> 
N 
O 
£3 
»

w
22.
0
0

B
{■*

Letjjobban ajánlható az úri

MITTEILER ED
ANGOL DIVAT FÉRF1SZABÓ-CÉG ZZZIZ

W Szövetek mtlEierlént nálam a legolcsóbb gyári aiban szerezhetők be. “*^1

Nagyvárad,
Rákóczi ut 

(Úri caeino épület) 
Telefon 520

mely angol szövetekből 
bás szerint a legszebb 
férfi-öltönyöket s minden

Nyomatott a Szent Láadó-nyonidában, Nagyváiadón.

a legújabb sza­
kivitelben kész;! 

e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női CCStÜmÓket 
valódi angol S Z Ó V E T E K nagy választékban


